

EPERJESI LAPOK

(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fill.

Hirdetési díj: Háromhásos petitors egyszeri hirdetése 15 fill. Többszörös hirdetésért jutányosabb. Nyúlter: minden sor 20 fill.

Az «Eperjesi Széchenyi-kör»
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Fő-utca 59-ik szám, Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete.
Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények
valamint a hirdetési díjak is.

Dessewffy-alapítvány.

Egy csaknem fejedelminek mondható nagy családi-alapítványról tettek említést közelébb a fővárosi lapok, a melyről illőnek tartjuk, hogy mi is megemlékezzünk, és pedig lapunknak ezen az első helyén. Már maga a kiváló hely is, a melyen ezzel foglalkozunk, juttassa kifejezésre azt, hogy mit tartunk az alapítvány felől, valamint különösen az alapítványt tevőnek nemes célzatai felől.

Dessewffy Pálnak, vármegyénk e kiváló nagybirtokosának neve ismert széles egész vármegyénkben. A hol ismerik: tisztelik és becsülik is azt egyaránt! Az ország előtt is ismert s éppen úgy tisztelt és becsült is ez a név, főképen azoknak a nagyértékű adományoknak a közhírré jutása óta, a melyekkel ő a Kassán létesített «Felsőmagyarországi Múzeum»-ot gazdagította. — 1899. augusztus hó 1-jén kelt alapító-okmányában, melyet Kassa sz. kir. város törvényhatóságának 1900. január hó 23-ikán tartott közgyűlése fogadott volt el, *Dessewffy Pál* az említett múzeumnak adományozta mindazt a nagybecsű régiségi-, természetrajzi- s műgyűjteményét, melynek fő-csoporttárgyai: régi fegyverek, képek, őskori leletek, ásványok, kagylók, majolikák, kitömött madarak stb. voltak, s melyeket az alapító maga, nemkülönben nemzetsége és családtagjai hosszú időközön keresztül annyi buzgalommal és annyi áldozattal gyűjtöttek. Hiszen valóban emlékezünk még arra, hogy a margonyai nemesi kastély mily fejedelmileg gazdag volt ezekben a gyűjteményekben s tudjuk, hogy ezek a gyűjtemények valósággal vonzóerőt gyakoroltak sokakra, fokozva különösen a kastély urának páratlan magyar vendégszeretete által.

A «Felsőmagyarországi Múzeum» javára tett ezt a nagy alapítványt az alapító 1901-ben

azzal tetézte, hogy 19 darab régi ötvösműből álló gyűjteményét szintén odaajándékozta a múzeumban létesített Dessewffy-osztály számára. Érdekes tudni azt, hogy a múzeumban eszközölt leltározás kiderítette, hogy az első helyen említett ajándék, — nem számítva a még leltározatlan régi pénzeknek, képeknek és természetrajzi tárgyaknak az értékét, — 30,000 koronára rug; az újabban tett ajándékozás pedig 15,200 korona értéknek felel meg.

Mindezt a nagylelkű ajándékot és a nemzeti tudományosság s általában a nemzeti közművelődés emelésére hozott ezt az áldozatot valóban szépen tetézte be az az igazán nagy-szerű alapítvány, a melyre cikkünk kezdetén utaltunk s a melynek híre ily áldozatkész s a nagy családi vagyonnal bírás áldásait közcselekedésében is bőkezűen értékesíteni tudó férfitól egyáltalában nem volt ugyan meglepő, hanem csak arra volt alkalmas, hogy a tiszteletet és a nagyrabecsülést iránta még általánosabbá tegye.

Azt hozták ugyanis hírül a lapok, hogy *Dessewffy Pál* kapronczai nagybirtokos 500 ezer koronát tett le a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszternél arra a célra, hogy ennek az igazán jelentékeny összegnek kamatai nevelési-ösztöndíjra használtassanak.

A nagy alapítványnak a címe: «*Cserneki és tarkeői Dessewffy Pál nevelési ösztöndíj-alapítványa*». A Pesti Hazai Első Takarékpénztár zálogleveleiben lefizetett alapítvány kamata az alapító-levéiben részletesen felsorolt ág. hitv. ev. családtagok törvényes leszármazói közül a fiúgyermekeket — nevelési ösztöndíjképpen — illetik, úgy, hogy ezek jövedelméből ők — 6 éves koruktól 26 éves korukig — és pedig, ha 6 éves koruktól kezdve 10 éves korukig megfelelő nevelésben részesülnek, 10 éves koruktól kezdve pedig tanulmányaikat valamely nyilvános tanintézetben sikeresen folytatják és

végezik: évenként 2000 korona neveltetési és felsőbb kiképeztetési ösztöndíjban részesüljenek. Ha az alapító-levéiben részletesen felsorolt ág. hitv. ev. jogosult családtagok s azok törvényes fiutódai mind kihalnának, akkor az alapító-levéiben szintén felsorolt róm. kath. vallású családtagok törvényes fiutódai lépnek az alapítvány élvezetébe.

Az alapító-levél 3-ik pontjának második bekezdése pedig arra az esetre, hogy ha e róm. kath. vallású családtagok fiutódai is kihalnának: első helyen megemlékezik arról a viharedzett ősi eperjesi ág. ev. Kollégiumról, mely itt, határszéli vármegyénkben, mindenkor igazi védőbástyája volt és lesz is az igazi hazafiságnak, a tudománynak és a felvilágosodásnak, a mely a Dessewffyak protestáns buzgalma és érdeklődésére oly igaz hálával emlékezik szüntelen s melynek jogakadémiája ércszobornál szilárdabban és hívebben őrizi a család nagy vértanújának: Dessewffy Arisztidnek dicső emlékezetét, s a mely közép- és felső-tanintézeteivel oly annyira alkalmas helyet biztosít a vármegye fiainak arra, hogy magukat kiképezhessék s hogy majdan életpályáikon vármegyéjüknek és hazájuknak mindenkor hív és lelkes munkásai lehessenek; — nemkülönben megemlékezik az említett pont, második helyen, ősi vármegyénk szivéről: az oly viszontagságos történelmen keresztül ment városunkról: Eperjesről, s azt rendeli, hogy az alapítvány jövedelme egyenlő részben közöttük oszoljék meg.

Ezek a legfőbb rendelkezései a szépen, lelkesen és körültekintő gondnal szerkesztett alapító-levélnak, a mely azután részletes intézkedéseket tartalmaz az alapítvány kezelésére, az alapítványi gondnok és a családi tanács hatáskörére vonatkozólag.

Azt hiszszük: mindenkinek kell osztania abbéli felfogásunkat, hogy valamely cselekmény

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.

A szemek szépségéről.*

Írta: **Kubányi Béla.**

JELIGE: Barna menyecskenek szeme kék nézem,
Az én szemem fénye elveszett egészen.
En teremőm, ugyan akár Dóczy Lajosig is,
Olyan süttér szemben olyan fényes sugár.
Féltől.

Minden idők költői, nagyok és kicsinyek, az öreg Anakreontól Petőfiig, avagy akár Dóczy Lajosig is, egyértelműen azt vallják, hogy az igazán szép szemeknél szebb semmi sincs ezen a világon.

Azok a magasztaló, dicsőítő sorok, melyek a világ iantosainak húrjain elhangzottak a szép szemekről, méltán dobogtatták meg mindenkor a rokon érzésű kebleket és soha sem hagyták hidegen a szépség eszménye iránt fogékony lelkeket.

Hány gyönyörű hasonlat, hány megkapó metafora szólt már és fog még szólni az asszonyok szép szemeiről!

•Nekem ez a világ nem is kellene,
Ha nem volna kedvesem két kék szeme;
Ez az egy szép, a mi van a világon,
Ezen a rút, ezen a csúf világon•

* A Széchenyi-kör múlt évi pályázatán pályadíjjal jutalmazott mű. A magyar-irodalmi szakválasztmány 1901. nov. 13-ikán tartott háziestjén felolvasta: dr. *Flórián Károly*.

zengi nagy Petőfi; Kurt Lasswitznél azonban talán senki sem eseteli kedvesebben a női szemek cibálójó voltát. Egyik meséjében arra a nehéz kérdésre akar megfelelni, hogy miért egyike a világ örök s mélyseges rejtelmeinek a női szem?

Midőn ugyanis a nagy mindenség még nem volt egészen készen, nehány angyal azzal lőn megbízva, hogy a csillagokat az égboltozatra szögezze ki. Volt azonban köztök két fiatalabb angyalka, a kik, mint-hogy sem oly ügyesek, sem oly okosak nem voltak, mint a többiek, meglehetősen rosszul végezték a dolgukat: majd nagyon is sűrűn, majd meg nagyon is ritkán, messze egymástól szögeztek ki a csillagokat s az arany-holmikkal egyébként sem bántak valami nagy lelkiismeretességgel. Egyszerre csak nagy hirtelen megjelent a fő-fő angyal, ki megolvastván a csillagokat, kérdőre vonta őket. Volt ám ne mulass! A nagy ijedségtől a kis angyalkák a még megmaradt többi csillagot kötevényeikből a földre ejtették s ezek az asszonyok szeméibe hullottak. Így került az örök-éj titkos fénye az élő emberi arcra két ragyogó csillag képében. S e két csillag éptűgy ragyogó kifelé, mint befelé. Ha befelé szórja sugarát: az asszonyi agyban az ábrándozás bámulatos tűzijátéka éled föl, ama ismeretlen, de valószínűleg szebb és jobb világ tündérképekkel és légvárakkal telt élete, a mely sokszor oly érthetetlenké, oly fölfoghatatlannokká teszi az asszonyokat. Ide vág, azt hiszem, Vörösmartynak e két vesszora is:

«Ábrándozás az élet megrontója,
Mely, kancsalul, festett egékbe néz».

Vesse azonban fényét kifelé: az ember lelke azonnal fölmelegszik, sőt vajmi gyakran lángba is borul; a férfi-szív lelkesebben dobog s azt ellenállhatatlanul oly hatalmas vágygal tölti el, a mely vágy, a mely édes érzés egyedüli boldogságát csak az képezheti, hogy e szép, e titokzatos csillagfénybe mennél mélyebben merülhessen belé.

Shakspeare is nem egyszer hasonlítja a női szemeket a csillagokhoz. Romeo például ezt mondja Júliájá szeméről:

«A fényes ég két legszebb csillaga
— Dolguk lévén — fölkeréte két szemét,
Hogy tündököljék visszatérőkig.
S mi volna, hogyha két szeme helyett
Az ég cserébe két szép csillagát
Leküldené? — Szép arca bájai
Homályba vesztenék a csillagot,
Mint nap a gyertyafényt: — és két szeme
Oly fényesen ragyogna oda fönt,
Hogy a madár — dalt zengve szállna föl,
Azt vélve tán, hogy virrad hajnala.»

(Ford. *Zsigmond Árpád*.)

Megvallom, nem sokat tartok a szép szemeket dicsőítő költeményekről, de még a legzengzetesebb prózáról sem akkor, a mikor én magam merülhetek tekintetemmel egy-egy szép leány, vagy szép asszony sugárzó szeméibe. Oh mert kinek lelkébe nem hatott valaha e tündöklő «csillagok» fénye, kinek szivét nem lobbantotta lángra emésztő tüze?!

értékének és becsének elbírálásánál, valamint mérlegelésénél mindenkor legfőbb az a célzat, a melylyel a cselekvő cselekvényét elkövette.

Dessereffy Pálnak említett cselekvényei magukban is kellően dicsérik önmagukat s nem kételkedünk abban, hogy az ő nemes lelkét csak a legnagyobb mértékben megnyugtathatja, megjutalmazhatja s — mondhatnánk — még inkább megnevesítheti az a tudat, hogy mindezekkel a tetteivel valóban jó, valóban nemes ügyeket mozdított elő. De mi el nem hallgathatjuk azt sem, hogy ezeknek a ritka áldozatkész cselekvényeknek az értékét és jelentőségét, nemkülönben elismerésre, követésre és hálára méltó voltát csak a legnagyobb mértékben fokozza az a *szembeszökően nemes célzat*, a melyet a nagylelkű alapító e tettei elé tűzött, illetve a melyeket általuk elérni, megvalósítani óhajtott.

Azt írja a «Felsőmagyarországi Múzeum» javára tett alapítványáról szóló okmányában, hogy: «nemzetünk jobbainál napról-napra tudattá, sőt rendületlen meggyőződéssé kezd válni azon sejtélem, miszerint ezen országot és nemzetet, a kezdődő második ezredévben, csak úgy lehet fentartani, ha ezen nemzet a tudomány és műveltség útjára lépve, a civilizált nemzeteknek az emberiség érdekében folyó verseny-munkájában, nemzeti individualitása szerint öt megillető arányban, résztvenni képes lesz». Ebből a célból akar részesedni a kultur-intézmények létesítésére irányuló nemzeti és hazai törekvésekben az által, hogy Felvidékünk egy fontos közművelődési intézményét támogatja, s reméli és óhajta, hogy: «azon ország s nemzet, mely viharos multjából érintetlenül kibontakozott, a jövő évezred — valószínűleg nem kevésbbé ádáz — szociális küzdelmeiben is, melyeket a kegyes Gondviselés reámér, a tudomány s műveltség által felfegyverkezve, . . . helyét megállani fogja!»

Ugyanez a szép s lelket lebilincselő — mondhatjuk: magasztos — gondolat visszhangzik a családi ösztöndíj-alapítványról szóló Alapítólevélben is! Hiszen azt olvassuk ebben, hogy az alapító fontolóra vette azt, hogy: «a mostani társadalmi és vagyoni átalakulási korszakban, hazám és nemzetem volt államalkotó és fentartó eleme: a magyar nemesség mostani fiatalsága, nem fejt ki elég versenyző és ellenállási erőt a többi előrenyomuló osztályok szorgalmával, vagyonszerzési és takarékosági képességeivel szemben s ezért őseinek tartós támogatására van utalva, hogy vissza ne maradjon és hanyatlása be ne következék!» Igen! Az alapító egy

messze jövőendő nemzedék felé nyújtja már mostan segítő és támogató kezét, hazafias nemzeti szempont által vezéreltetve s ezzel az áldó s bizonynyal majdan nagyon sokak által áldással is emlegetendő kézzel akarja őket kitartásra, előmenetelre, ellenállásra buzdítani!

És végül arra az esetre is, ha az ösztöndíj élvezetére jogosult összes családtagok kihaltakor az eperjesi ősi ág. hitv. ev. Kollégium és illetve Eperjes sz. kir. város részesednének a nagy alapítvány évi jövedelmében: arra az esetre is megnyilatkozik a nemes honfiszív hasonlóan nemes érzülete és célzata, a mikor kiköti azt, hogy úgy a Kollégium, mint Eperjes városa ezt a jövedelmet «kizárólag magyar hazafias irányban létesített és fentartott kulturcélzatra fordítsák!»

Nem szükséges semmit többet mondanunk e tettek felől és az azok értékét és jelentőségét igazán magasra fokozó célzat felől, hanem egyszerűen: — kalapot kell emelnünk előttük!

A ki a nemzet és a haza nagygyá, erőssé tételére s főképen közművelődésének emelésére áldoz, és pedig így áldoz, mint e nagy alapítványok nemes megtevője: az nemcsak tiszteletünket és becsülésünket, hanem legőszintébb hálánkat és elismerésünket is — örök időkre — kiérdemelte!

Vármegyénk és városaink.

Sárosvármegye közigazgatási bizottságának f. hó 14-ikén dr. *Bárdossy Jenő* főispán elnökle alatt tartott rendes havi ülésén elnök bejelentette, hogy, felügyeleti jogánál fogva, Eperjes város hiv. ügykezelését és eljárását f. hó 8-11-ikéig beható vizsgálat alá vette s ennek alapján a szükséges intézkedéseket megtette. — *Vm. alispán* jelentése szerint a közbiztonsági állapot általánosságban kielégítő volt. Az elmúlt hónapban összesen 4 tüzeset fordult elő. A kiadott útlevelek száma 262. A megállapított ujonczozási tervet az ujonczozás a f. évben márcz. 1-jén veszi kezdetét s tart ápr. 7-ikéig.

— *Kir. pénzügyigazgató* havi jelentése szerint decz. havában 5 körjegyzőségben, 1 községben s 1 városban foganatosított helyszíni ellenőrzés, mely alkalommal több adózónak szóbeli panasa lett a helyszínen elintézve. Az adófizetés kedvezőbb eredményt mutat a november hóban eszközölnél. — *Kir. tanfelügyelő* havi jelentése szerint az eperjesi tanítónőképző-intézetben fellépett tifusz-járvány indító okát beható vizsgálat során sem sikerült határozottan kideríteni. A járvány már teljesen megszűnt s ennek következtében az intézet f. hó 20-ikán működését ismét megkezdheti. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében a makoviczai járásban létesítendő állami elemi iskolák ügye előreláthatólag kedvező megoldást fog nyerni. E szerint A -Komarnikon, Bányavölgyön, Hunkócson, Mesztiszkon s Szorocsinban a jövő évre állami elemi iskolák szervezése helyezettelt kilátásba. A kisszebeni ág. hitv. ev. I. egyház által eddig

fenntartott el iskola az ottani áll. el. iskolába olvadt be. Kurimán az ottani izr. hitközség által szervezett, államilag segélyezett elemi iskola működését már megkezdte. Megkezdte működését a vármegye területén az 1901-ik éven szervezett 7 áll. elemi iskola is. — *Kir. főmérnök* havi jelentése szerint az állami utak jókarban, a törvényhatósági utak kielégítő karban vannak. Építkezések nem fordultak elő. — *Vm. főorvos* havi jelentése szerint az egészségi állapot kielégítő volt. Fertőző kórok közül bejelentetett: 2 roncsoló toroklob, 2 hasihagymáz 23 vörheny, 228 kanyaró, 48 hökhurut, 21 fültömírgylob és 5 bárányhimlő betegségi eset; a betegségek lefolyása kedvező volt. Orvosrendőri hullaszemlék s bonczolások 6 esetben ejtettek meg. — *Törvényhatósági állatorvos* havi jelentése szerint az állategészségügyi állapot decz. hóban igen kedvező.

A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet igazgatóválasztmánya január 13-ikán tartotta ülését *Kubinyi Albertné* elnökle alatt. A gyűlés a legmelegebb hálával és a legbensőbb kegyelettel vette tudomásul a «*Dr. Meliőrissz Béla jogtanár emlékalapítvány*»-nak és a «*Ruby Pál emlékalapítvány*»-nak a pénztárba történt befizetéséről szóló jelentést, s elhatározta, hogy, az alapítványi összegek érintetlenül való megóvása mellett, kegyelettel örökíti meg az elhunytak neveit és emlékezetét. Ugyanígy kegyelettel vették tudomásul azt, hogy *Zsenticzky József* és *Zsenticzky Józsefné* részéről is kegyes hagyatékot fog kapni az egyesület. Nagy elismeréssel és köszönettel vették tudomásul az egylet javára eszközölt gyűjtések, valamint újr. üdvözlésmegváltások eredményét s egyszersmind több kegyes adakozóknak, köztük különösen *Frechtmann Salomon*-nak szintén köszönetet szavaztak. Hálával fogadták a karácsonyfa-ünnep alkalmával beérkezett kegyes adományokat s örömmel vettek tudomásul arról, hogy dr. *Horváth Ödön* titkár a karácsonyfa-ünnepet az elnök képeinek leleplezésével kapcsolta össze. Ezzel kapcsolatban meleg köszönetet mondtak *Divald Lajos*-nak az elnök képeinek az egylet számára történt adományozásáért. A zárszámadásra vonatkozó jelentés kapcsán a leghálásabb köszönetet fejezték ki *Kösch Árpád* egyleti pénztárossal szemben, a ki a legpéldásabb buzgalommal és lelkiismeretességgel intézte a múlt évben az egylet nagy felelősséggel és hasonlóan nagy fáradsággal járó pénztárosi, teendőit s a zárszámadást a számvizsgáló-bizottság, illetve azután a közgyűlés elé terjeszteni határozta. Végül kimondották egy *utolsójarsangi nagybőrszabású táncmulatságnak a rendezését* s a rendező-bizottság tagjaivá *Bretz Sándorné*, *Földi Manóné*, *Horváth Ödön*, *Mikler Károlyné*, *Oszvald Károlyné*, *Perényi Vilmosné*, *Szemere Mártonné*, *Szmoligovics Szilárdné*, *Szethlo Jánosné*, *Thór Gyuláné* és *Uhlarik Mátyásné* úrnöket, valamint dr. *Horváth Ödön* titkár és *Kösch Árpád* pénztárost választották, s ezt a bizottságot megbízták a mulatság teljhatalmú rendezésével.

Népies gazdasági szakelőadások. Sárosvármegye Gazdasági Egyesülete — a m. kir. földmívelésügyi miniszter támogatásával — a vármegye alább megnevezett községeiben népies gazdasági előadásokat rendezett, illetve még rendezni fog. A szakelőadások előadói: 1. *Lukovits Aladár*, a vármegyei gazdasági egyesület titkára. 2. *Szemere Márton* m. kir. gazdasági szaktanár. Az előadások tót nyelven tartanak. Az elő-

És most egy kérdés tolu ajakamra: mi az, a mi a szemeknek e varázsát, e szépségét adja?

Három dolog: a formája, a színe és a tényel vagyis a tüze.

A mi mindenképp a formáját illeti, nem a szem alakja az, a mi esztétikai jelentőségű, hanem a szemet körülvevő lágy-részek, vagyis a szemhéj formája. A szem alakját magát tekintve, annak szépségére nézve semmi jelentősége sincs; mert hiszen a szemgolyó gömbölyűségének sincsen semminemű különös esztétikai — becése nem is tekintve azt, hogy a szemgolyót a lágy-részek annyira körülveszik, hogy tulajdonképeni formájából alig vehető valami észre. Sokkal inkább az úgynevezett szemhéj nyílásának metszése az, a mi a szem alakjában szépsézetileg értékes. Mennél nagyobb, vagy kisebb tehát a szemhéj nyílása s mennél jobban, vagy kevésbbé boltozottak a szélei, a szerint kerekedik ki a szemek különböző formája is. Mikor a szemhéj szélei erősen boltozottak s a szemhéj nyílása kerek, akkor a szem alakja művészetileg igen becsesnek tekinthető. Az ilyen szem a nagy, gömbölyű, felségesen mélyreható szem; az a szem, a mely a régi klaszszikus világban köztetszesben részesült s a mely az antik szobron ma is látható. *Jupiter*, *Apollo* és *Junó* szemhéj-nyílásai ily nagyok és gömbölyűdeden boltozottak. Modern szépségünk szintén az ilyféle alakú szem szépségében gyönyörködik leginkább s a

nagy, gömbölyű szemek értelmes tekintete kétségkívül mindenkor lebilincselőleg hat reánk.

A nagy, szép szemek szemén kívül csodálatos szépségű a hosszúkásan hasadt, mandola-alakú szem is. Hogy az ilyen szabású szem az esztétikai követelményeknek minden tekintetben megfeleljen — dr. *Hugo Magnus* szerint — a szemhéjak széleinek a külső szögletesűcsúcsába könnyed s bizonyos nemes hajlással kell befutniok. Az ily mandola-alakú szemnek aztán szinte kimondhatatlanul szelid, odaadó kifejezése van. S valóban, míg a nagy, gömbölyű szemek a méltóság és fenség legjellegzetesebb kifejezői, addig a hosszúkás szemek kifejezetten érzékes vonást tüntetnek fel; innen van aztán, hogy az ó-kori művészek *Venus* szeméit legtöbbször ily hosszúkás, mandola-alakban örökítették meg. Manapság ily szabású szemek vannak az áriai, semita- és ausztráliai emberfajoknak és különösen gyönyörű ily szemekkel dicsekedhetnek a spanyol andalusiai nők. A szemhéjak ilyeszerű szabását már a legrégebb népek is nagyra becsülték, így például az indiánok, a kik a mandola-alakú szemet a szépség ideáljaként tekintették. Hasonló jelentőségre kaptak az ily mandola-szemek a régi egyiptomiaknál is; legalább erre vallanak testmennyek, a melyeken nemcsak gyakran találkozhattunk ily szabású szemekkel, hanem azok festésében némi túlzásba is esnek művészek. Egyes keleti népek a hosszúkás szemek tiszteletében annyira mentek, hogy a külső szem-szögleteket művészi

ügyességgel bemetszették, de csak azért, hogy ezáltal a szemhéjak hosszúkás alakját mennél jobban elérjék.

A szemek szépségének második tényezője a szín. A két fő-fő szín — a mint tudjuk — a kék és a barna. — Hát a fekete mit vétett? — mondhatná egyik-másik nyájas olvasóm

— Hát kérem, a fekete nem fekete s éppen a szemnél nem az, mert, ha az ily szembe jó mélyen beletekintünk, belészédülünk ugyan, de azért csak barnának, vagy legfőlebb sötétbarnának fogjuk látni. Ezekén kívül vannak még szürke, zöldek és sárgás szemek. Általában a szemek azon színeit tartjuk különösen szépeknek, a melyek egészen határozott színt képviselnek s éppen ezért a szem-színek számtalan fokozatai közt a határozott kéknek és a sötétbarnának adhatjuk az elsőséget. Mindazok a színek pedig, a melyeknek nincs határozott színjellegük, hanem csak határozatlan, úgynevezett átmeneti színeknek tekinthetők, szépsézetileg a szemre nézve kevésbbé fontosak.

Tagadhatatlanul igaz ugyan, hogy a szép, tiszta és határozott színű szem az arcnak a legékeesebb dísz, mindazonáltal az arcz hatásos s teljes kifejezésének megítélésénél még egyéb mozzanatokat is tekintetbe kell vennünk. Gondoljunk csak a legszebb kék szempárra, melynek tulajdonosa barna arcú, avagy egy világos szőke főre, melynek sötétbarna szeméi vannak: vajjon nem ébred-e fel ezek láttára lelkünkben a visszatetszés érzete, ízlésünk nem veszi-e észre

adások alkalmával tót nyelven írt gazdasági szakművek osztatnak ki az érdeklődő hallgatók között. Előadások tartatnak, illetve még tartatni fognak:

1.	1902. január	14-én	d. e.	10 ó.	Plavniczán.
2.	"	"	"	"	Palocsa.
3.	"	"	"	"	Plavnicza.
4.	"	"	"	"	Gergelylaka.
5.	"	"	"	"	"
6.	"	"	"	"	"
7.	"	"	"	"	Töltésék.
8.	"	"	"	"	"
9.	"	"	"	"	"
10.	február	1.	"	10	Lapispatak.
11.	"	"	"	"	"
12.	"	"	"	"	"
13.	"	"	"	"	Tót-Raszlavicza.
14.	"	"	"	"	"
15.	"	"	"	"	"
16.	"	"	"	"	Felső-Szvidnik.
17.	"	"	"	"	Alsó-Polyánka.

Minden községben egyszerre 3 előadás egymásután tartatnak.

Eperjesi Széchenyi-kör.

Igazgató-választmányi gyűlés. A Kör igazgató-választmánya ez év január 11-ikén tartotta gyűlését *Ghillány József* kir. tanácsos elnöke alatt. Elnök mindenekelőtt a legmelegebb részvétellel emlékezett meg arról a veszteségről, a mely a hazai közművelődés ügyét az ifjú tudósok, a lelkes honfinak s a Széchenyi-kör egyik legkiválóbb tehetségű, buzgó tagjának: dr. *Meliórisz Béla* jogtanárnak az elhúnytával érte s egyszersmind szép szavakkal emlékezett meg *Flórián Jakabnak*, a Kör melegen érdeklődő tagjának is elhúnytáról. A gyűlés e gyászbeszéd felett őszinte fájdalomnak és részvétének adott kifejezést s titkár indítványára kimondta azt is, hogy *Meliórisz Ilka* úrnőhöz, fiának elhunytá alkalmából, a Kör nevében részvétirát intéztessék, valamint, hogy a korán elhunyt ifjúnak — ki a Körnek is legszebb reménysége volt — arcképe és emléke a Kör évkönyvében is megörökíttessék. Helyesléssel vették tudomásul, hogy az elnökség a Petőfi-Társaságot negyedszázados jubileuma alkalmából lelkesen üdvözölte, valamint hálással vették tudomásul *Prielle Kornélia* tiszteleti-tagnak, nemkülönben a Múzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának s végül a Földművelésügyi m. kir. miniszter úrnak a Kör könyvtára számára tett jelentékenyebb adományait s elhatározták, hogy utóbbiért — annak megérkezése után — a Miniszterhez, valamint a vármegye főispánjához köszönő iratot intéznek. Örömmel vették tudomásul a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszternek a könyvtár javára tett adomány felhasználására nézve adott szíves felhatalmazását. Tudomásul vették vármegyei alispánnak a vármegye tűzkárosultjai javára rendezendő hangverseny ügyében kelt átiratát s a zeneszakválasztmány javaslatára elhatározták, hogy ez a hangverseny az őszi évadra halasztassék, s annak rendezésével a zeneszakválasztmányt megbízták. Helyesléssel vették tudomásul dr. *Horváth Ödön* kir. tanácsos, titkárnak azt a jelentését, hogy a vidéki választmányok jelentéseinek bekérése iránt hozzájuk megkeresést intéztek, nemkülönben, hogy a bártfai és a héthársi vidéki választmányokat külön megkeresték, hogy az ottan felállítandó népkönyvtárak szervezését, kezelését és ellenőrzését

a diszharmoniót, mely minden esetben kellemetlen hangulatba ejt? Kétségtől; mindazonáltal nyíltan kimondhatjuk azt is, hogy az esztétikai hatás létrehozásában a szemek színe vajmi kevés szerepet játszik, a mit már onnan is gyaníthatunk, hogy egy arczról, melyet láttunk, később soha se tudjuk: milyen színű szemei voltak, jóllehet azt meg nagyon is emlékeztünkbe vésztük, hogy ezen arcz szemei szépek, vagy csúnyák voltak-e.

Az emberi szem szépségének harmadik tényezőjéül annak fényét tekinthetjük. A szem fénye, ragyogó tükrök a szem nedvességében tartó, kisebb vagy nagyobb mennyiségű könyecsképektől, a szaruhártya nagyobb vagy csekélyebb feszültségétől és végre a szivárványhártya színétől függ.

Megdönthetetlen tapasztalati tény, hogyha bármely kedélyizgalom folytán ama «égi csöpp»-ből, melyet mi könnynek nevezünk, több sájtólódik a szembe: akkor az azt valami felmagasztosító, valami megszéhbítő fényvel tölti be. Ugyanezt tapasztaljuk az öröm és jókedv indulatainak kitérése alkalmával is. Sajátos fényben tündököl a síró ember szeme, a mit bizonyára a könyvek árja okoz. Valami sajtószerű bűbajos varázs rejlik abban a parányi vízgöngyben, a mely rezegve jelenik meg a szempillán s a kevésbé szép szemet is kifejezésteljessé és elbűvölővé teheti, csak aztán valóságos könyárban ne úszszék a szem.

(Vége köv.)

elvallalni s erre nézve előterjesztést tenni sziveskedjenek. A népnevelési szakválasztmány javaslatára elhatározták, hogy a Nemzeti Kaszinó alapítványának kamataira ebben az évben *Mellau György* aranybányai áll. tanítót fogják a közgyűlésnek ajánlani, s helyesléssel vették tudomásul egyszersmind a tanítók között kiosztott jutalmazásokat, valamint az ezekre beérkezett köszönőleveleket. A magyar-irodalmi szakválasztmány részletebb javaslatát az ez év vége felé rendezendő Tompa-ünnepélyre elfogadták s egy, Tompát dicsőítő óda megírására felkérték *Csengey Gusztávot*, a magyar-irodalmi szakválasztmány elnökét s a Petőfi-Társaság tagját. A Tompa eperjesi időzésére vonatkozó adatok összegyűjtésére felkérték dr. *Máriássy Bélát*, a színészválasztmány elnökét, s végül elhatározták azt, hogy egy, Tompa költészetét méltató műre pályázatot fognak hirdetni 100 korona jutalommal. A pályázat összes ügyeinek elintézésével a magyar-irodalmi szakválasztmányt bízták meg. Megállapították a megrendelendő lapok és folyóiratok jegyzékét, valamint a kiadandó Évkönyv tartalmát is. Örömmel vették tudomásul a Luzsénszky-felolvasás sikerét, valamint az összes felolvasásokra vonatkozó jelentést. A zene- és képzőművészeti szakválasztmány működését illetőleg örömmel vették tudomásul a Burmester-féle hangverseny szokatlanul fényes sikerét, valamint azt, hogy Alberty Werner hangversenyének rendezése körül is kikerült a Kör támogatását. Különös örömmel vették tudomásul titkárnak a katonai zenekar filharmonikus hangversenyeire vonatkozó jelentését, s elhatározták a hangversenynek a Kör részéről leendő hathatós támogatását s a rendezéssel járó költségeknek a Kör részéről leendő fedezését. Helyesléssel és örömmel vették tudomásul titkárnak előterjesztett tervét egy rendezendő műkedvelői színelőadás ügyében, s helyesléssel vették tudomásul, hogy az idegen-nyelvi és irodalmi szakválasztmány *Bánó Aladárt* küldte ki az igazgató választmányba. A zárszámadás és költségelőirányzat ügyének tárgyalása után elhatározták, hogy ez a kérdés még a közgyűlés előkészítő igazgató-választmányi gyűlésén, a számvizsgáló-bizottság jelentése alapján újra tárgyalás alá vétessék. Igen melegen emlékeztek meg arról a lelkes és teljesen önzetlen szolgáltról, a melyet az *Eperjesi Lapok* szerkesztősége és kiadóhivatala a Kör ügyeinek oly odaadó felkarolásával, annyi igaz hálára kötelezően eszközöl és pedig a nélkül, hogy ezért a Kör részéről csak a legkisebb ellenszolgáltatást is nyerné s dr. *Mikler Károly* szerkesztőnek s *Kösch Árpád* kiadónak legbensőbb hálás köszönetüket tolmácsolták. Végül meghatalmazták az elnökséget azzal, hogy a Kör közgyűlését január utolsó, vagy esetleg február első vasárnapjára, azaz január 26-ikára, vagy esetleg február 2-ikára tüzze ki. A gyűlés 22 új tagnak a felvételével ért véget.

A népnevelési szakválasztmány január 13-ikán tartotta ülését dr. Schmidt Gyula elnöke alatt. Tudomásul vették a pénzügyminisztertől nyert segélyezés ügyét s részletesen foglalkoztak a soóvári vidéki választmány érdemes elnökének: *Domokos Józsefnek* jelentésével, valamint az általa bemutatott számadásokkal. Tudomásul vették *Giller Edénének*, a Kör soóvári óvodájánál alkalmazott óvónőnek, állásáról történt lemondását, s elhatározták, hogy kérésére szolgálati-bizonyítványt fognak számára kiállítani. Egyben felhatalmazták a szakválasztmány elnökségét arra, hogy a Széchenyi-kör nevében erre az állásra pályázatot hirdessen, s kimondották, hogy az állás betöltése a népnevelési szakválasztmányt fogja illetni. A népnevelési szakválasztmány gyűléseire a vidéki választmányok elnökei mindenkor lehetőleg meghívandók. Letárgyalták ezután a szakválasztmány zárszámadásának és költségelőirányzatának ügyét, és elhatározták, hogy *Beér Ferencnek* a szakválasztmányba leendő beválasztását fogják kérni a közgyűléstől.

A magyar-irodalmi szakválasztmány 1902. évi január 22-iki háziestéjének műsora:

1. Szavaltat. Előadja: dr. *Horváth Ödön* úr.
2. A társadalmi probléma az «Ember tragédiájá»-ban. A Széchenyi-kör pályázatán megjutalmazott pályamű. Irta: dr. *Körösy György* úr. Felolvassa: *Csengey Gusztáv* úr.

Kezdeté este 6 órakor.

Az Eperjesi Széchenyi-kör illetékes szakválasztmányai a Kör háziestéjének és hangversenyeinek sorozatát a következőkben állapították meg:

- | | | |
|--------------|----------|---|
| 1902. január | 27-ikén: | A katonai zenekar filharmonikus hangversenye. |
| " | " | 29-ikén: Zeneeste. |
| " február | 5-ikén: | Felolvasás. |
| " | " | 13-ikán: Zeneeste. |
| " | " | 19-ikén: Felolvasás. |

- | | | |
|---------------|----------|--|
| 1902. február | 24-ikén: | A katonai zenekar filharmonikus hangversenye. |
| " | " | 26-ikán: Zeneeste. |
| " márczius | 5-ikén: | Felolvasás. |
| " | " | 12-ikén: Zeneeste. |
| " | " | 19-ikén: Felolvasás. |
| " | " | 25-ikén: A katonai zenekar filharmonikus hangversenye. |
| " április | 26-ikán: | A katonai zenekar filharmonikus hangversenye. |

Az esték kezdete: mindenkor esti 6 órakor.

Az esték külön műsorát mindenkor a Kör hivatalos közlönyében: az *Eperjesi Lapok*-ban fogjuk közölni s ezek a műsorok a Kör helyiségében s *Kösch Árpád* egyll. pénztáros úr iktetésében is ki lesznek függesztve.

Az előadásokat a közölt napokon a nemzeti-színű lobogónak a *Fekete sas* épületére való kitételével is jelezni fogjuk.

A katonai zenekar négy (4) filharmonikus hangversenyén csak azok vehetnek részt, a kik a költségekre 4 koronát előre felizettek s erről a Széchenyi-kör pénztárosától névre szóló igazolványt nyertek. Ezek a — másra át nem ruházható — igazolványok *belépőjegyül* szolgálnak s minden ilyen filharmonikus hangverseny alkalmával felmutatandók. Az igazolványok *Kösch Árpád* pénztáros úrtól bármikor kiválthatók.

HIREK.

Báli naptár.

1902. február 1-jén: Ev. gyámint. négylet teaestélye.
1902. február 1-jén: Soóvári erdész-altiszti táncmulatság.
1902. február 5-ikén: Jogász-vívóegylet bálja.
1902. február 11-ikén: Sárosvárm. Jótékony Nőegylet bálja.

* **Tiszteletbeli kanonokok.** Ó Felsege a király — a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter előterjesztésére — *Adamovich József* kurimai, dr. *Schütz Nándor* sókúti és *Lehoczky Endre* szirai esperesplébánosokat a kassai székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá nevezte ki.

* **Új joggyakornokok.** A kassai kir. ítélőtábla elnöke *Dudinszky György*, jogakadémiánkon a legutóbbi félévben végzett joghallgatót a kassai kir. ítélőtábla kerületében díjas joggyakornokká, *Glauf István* végzett joghallgatót pedig ideiglenes minőségben díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

* **Anyakönyvvezető-helyettesek kinevezése.** A belügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Sárosvármegyében a palocsai anyakönyvi kerületbe *Tomek György* segédjegyzőt, a berzeviceibe pedig *Kissely Géza* segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki és az előbbi a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

* **Adomány.** Gróf *Andrássy Dénes*, az országosan hálával emlegetett magyar főúr, többek között a sárosvármegyei somosi uradalom tulajdonosa, 8000 koronát adományozott a somosújfalusi elemi-iskola számára.

* **Hymen.** *Divald Lajos* f. hó 18-ikán vezette oltárhoz *Fussgänger Annát* Bielitzben. — *Korn Vilmos* gyógyszerész f. hó 19-ikén tartotta egybekelését *Lurion Gizellával* Bécsben. — Dr. *Horovits Imre*, eperjesi kir. törvényszéki orvos és jogakadémiai magántanár, január hó 21-ikén lép házasságra *Fürst Mártával*, Fürst Sámuel bács-topolyai földbirtokos leányával.

* **Eljegyzés.** *Grámer Ferdinand* cs. és kir. tüzérfőhadnagy eljegyezte *Dessewffy Helént*, Dessewffy Lajos ny. várm. főpénztáros, 48-as honvéd-örnagyné leányát.

* **A sárosvármegyei gazdasági egyesület** igazgató-választmánya 1902. évi január hó 27-ikén d. e. 10 órakor Eperjesen a vármegyei ház kistermében ülést tart. Ugyanezen a napon az egyesület d. e. 11 órakor a vármegyei háza nagytermében *rendkívüli közgyűlést* is tart, melynek tárgysorozata: 1. A vármegyei mezőgazdasági bizottsággal való egyesülés következtében szükségelt egyesületi alapszabályok módosítása s azoknak a földművelésügyi m. kir. miniszterhez jóváhagyás végett való felterjesztése. 2. Egyéb előterjesztések.

* **Bál.** Az *Eperjesi Jogász-Vívóegylet* február hó 5-ikén a városi Vigadó összes termeiben *Bánó Aladárné Csatary Ágostné*, br. *Ghillány Imréné*, *Péchy Elekné* és *Piller Deszóné* úrnők védnöksége mellett zártkörű jogász-vívóegyleti bált rendez. Kezdeté este 9 órakor. Jegyek előre válthatók *Kösch Árpád* úr papirkereskedésében és a bál estéjén a pénztárnál. Személyjegy 5 korona, családjegy (3 személy részére) 10 korona. Üvegkarzat 7 korona, jobb- és baloldali karzat 6 korona. A tiszta jövedelem a Vívóegylet és Segélyegylet javára fordítatik. Felüfizetéseket köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Rendezőbizottság: *Keczer Miklós*, díszelnök. *Kubinyi Géza* ifj., elnök. *Dobay Károly* (az egylet vívómestere), elnök. *Vermes Gyula* alelnök. *Kolozsvári Kiss Lajos* alelnök.

Markó Jenő titkár. Winkler Kálmán főjegyző. Hedry Sándor titkár. Kern Rezső pénztáros. Semsey József háznagy. Beilschmidt Adolf főellenőr. Bobory György ellenőr. Borsos Andor jegyző. — Bárdossy Jenő dr., Berzeviczy Albert dr., v. b. t. t. Horváth Ödön dr. kir. tan., Keczer Miklós, Mária Béla dr., Schmidt Gyula dr., Vitéz Győző, Szinyei Merse István, Tahy József, dísztagok. — Bielek István dr., Csonka György dr., Dessewffy István dr., Dienes Gyula dr., Dobay József dr., Ferbstein Károly dr., Ghillány György dr., Institorisz Endre ifj., dr., Krayzell Béla dr., Krayzell Miklós, Lavotha Ödön, Mandics Dezső, Polányi Géza, Szinyei Merse Félix, alapító-tagok. — Ardó Zoltán, Bánó Tibor, Berzeviczy Béla, Both Tamás, Dobay István dr., Fox Aurél, Ghillány József ifj., Hodossy Gida dr., Hodossy Sándor dr., Kiss Sándor, Ribiczey József dr., Richnavszky Oszkár, Saly Győző, Wetzel Ernő, Zsiros Zoltán, tb. rendezők. — Bakó Béla, Beblavy Iván, Beilschmidt Adolf, Bobory György, Borsos Andor, Bujanovich Rezső, Bujkovszky Gusztáv, Cseh István, Danis Jenő, Deák Gyula, Demény Gyula, Dobay Károly, Elszasz Lajos, Eremics Vitályos, Farkas Lajos, Fest Zoltán, Füzesséry Zoltán, Ghillány László br., Graff Emil, Gresity Pál, Gross Gyula, Grosz Sándor, Grossmann Emil, Hedry Sándor, Herkl Ferencz, Hodobay Sándor, Horka Sándor, Horváth Bertalan, Kapp Hugó, Kern Rezső, Kernuch Emil, Kovaliczky Albin, Kiss Kálmán, Kovalik A. Flóris, Kolozsvári Kiss Lajos, Kubinyi Géza ifj., Kubowich Zoltán, Kungl Károly, Langhoffer László, Libertini Zoltán, Linner Jenő, Ligeti Jenő, Luby Pál, Markó Jenő, Molnár Lajos, Murakeözy László, Muránszky Géza, Ordacz Valér, Pártos Rezső, Pisó Simon, Priviczky Ernő, Rieder Ernő, Schindler András, Semsey József, Szeghy Andor, Szilárdy István, Szojka Ernő, Szontagh Zoltán, Tapovicza Simon, Vermes Gyula, Wieland Aladár, Winkler Kálmán, Záhorszky Gyula, bizottsági tagok.

* **Utolsó farsangi bál.** Ez idén a farsang fölötté rövidre van szabva. Közönségünk azonban gondoskodik arról, hogy ezt a rövid időt is lehetőleg kihasználja a szórakozásra és mulatságra. A bálknak sorozatát máris megkezdte a január 11-iki szép sikerű kereskedelmi bál s szebbnél-szebb mulatságok vannak ezután is kilátásban, melyek a rövid farsang után, sűrűn egymásutánban fognak következni. Kétségtelen, hogy ezeknek a szebbnél-szebb mulatságoknak méltó záradékát fogja képezni ebben az évben is az a táncmulatság, melyet a *Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet*, több évtizedes gyakorlathoz híven, ez év farsangjának utolsó napján, azaz február 11-ikén, fog rendezni s a melyre nézve máris nagy buzgalommal indultak meg az előkészületek. Ez minden farsangnak a legnépszerűbb mulatsága; bizonynyal az lesz ezúttal is! Közönségünk meleg szeretettel környezi ezt a lelkes és nemes célú derék egyesületet s kétségtelen, hogy érdeklődésének, valamint jóindulatú támogatásának és áldozatkészségének fényes jelét fogja szolgáltatni ezúttal is! A jótékony cél s az e bálók általánosan ismert jó hírneve egyaránt a legszebb reményekre jogosítanak! Mi azonban máris felhívjuk a közönség szíves figyelmét erre a fényesnek ígérkező utolsó farsangi *álarcos- és jelmezbálra*, melyre a jegyek *Kösch Árpád* egyleti pénztárosnál lesznek kaphatók.

* **Az eperjesi állami tanítónőképzésében** — mely intézet ragályos betegség miatt két hónapig zárva volt — január 20-ikán a tanítás újra kezdetét veszi.

* **Kereskedelmi bál.** Január 11-ikén vezette be az idei farsangot az Eperjesi Kereskedők és Kereskedőifjak Egyesületének a városi Vigadó nagytermében megtartott bálja. Régi, jó idők felelevenítését célozta ez a bál; felújítását annak a korszaknak, a mikor Eperjes város kereskedelmi színvonalát országosan ismert s becsült helyet foglalt el hazánk kereskedelmi gócpontjai sorában és a mely virágzó korszaknak nemcsak anyagi jelentőségű, de kulturális és társadalmi eseményei is ősrégi városunk történetének legszebb lapjait képezik. Azóta — mint minden téren — úgy a kereskedelem terén is nagy változáson mentünk át s — valljuk be, hogy: nem előnyünkre. Éppen azért üdvözöltük örömmel és elismeréssel azt a eszmét, hogy az eperjesi kereskedők ezidén megszabású bált rendeznek s ezzel megteszik az első — kétségtelenül a legnehezebb — lépést arra, hogy Eperjes, híven régi tradícióihoz, újra azt a képet öltse fel, a mely hozzá, tekintve múltját, a legméltóbb is. Ismétéljük, hogy nem volt könnyű feladat megtörni a jeget, viszont azonban ez a körülmény csak fokozza elismerésünket azok iránt, a kik odaadással közreműködtek a bál sikere érdekében. Fáraadásukat siker is koronázta; ezzel azonban korántsem mondjuk azt, hogy városunk társadalmi érdeme szerint viseltetett volna a bál iránt. Sokakat nem láttunk ott, a kikre méltán számítottak a rendezők s a kiknek elmaradása csak részben menthető azzal, hogy a külön-

féle járványos és nem járványos betegségek akadályozták részvételüket. Ennek dacára — a kezdet nehézségeit figyelmen kívül nem hagyhatván — örömmel jegyezzük fel, hogy az eperjesi bálók sorában a kereskedők bálja a legsikerültebbek egyikének mondható. Ebben főérdeme van a bálanyának, *Kösch Árpádnak*, a kinek szeretetreméltósága, szívélyessége, a bál minden részlete iránt tanúsított lelkes érdeklődése a reggeli órákig tartotta együtt a tánczosokat és a többi résztvevőket. A négyeseket több, mint negyven pár tánczolta. Jókedvben nem volt hiány. A jótékony cél, melyet a bálrendezők kitűztek, a tisztá jövedelemből jelentékenyebb összeget nyert, a miben a bál iránt közel- s távolból érdeklődők felülfizetésének is része van. Nem fejezhetjük be mással referadánkat, mint azzal az óhajattal, sőt a bált rendező egyesülethez intézett azzal a kérésünkkel, hogy: ne halassza el ismét nyolcz évre a kereskedelmi bálakat, hanem évről-évre tartsa meg, mert ismétéljük, hogy Eperjes város multja, sőt még jelenlegi erőképeessége s így intelligens társadalma is kívánja ezt. A biztató kezdet, melyért köszönet illesse a fáradozókat, évről-évre szebb eredményre fog járni. Ezúttal a jótékony célra, nevezetesen az egyesület által fenntartott alsófokú kereskedelmi iskolára, 191 korona 36 fillér jutott. A felülfizetéseket lapunk más helyén nyugtázzuk.

* **A Soóvári Társaskör** e hó 12-ikén tartotta a tagok igen élénk részvételével *Domokos József* elnöklelte alatt saját tágas és kényelmes otthonában ez évi rendes közgyűlését. A mult évi közgyűlés kimerítő jegyzőkönyvét *Merza Károly* olvasta fel, a mely megemlékezik *Almássy Andor* erdőtanácsos, volt elnöknek tiszteletbeli elnökké történt lelkes és egyhangú megválasztásáról s a Társaskör ügyeiben *König Sándor* tiszteletbeli elnöknek kifejtett buzgóságáról. A szépen szerkesztett jegyzőkönyv hitelesítésére dr. *Pelech J.* és *Enyedi J.* küldetett ki. Elnök indítványára új tagokul egyhangulag felvettük: *Gallotsik László* és *Szinyei Merse Félix* Eperjesről és *Legányi Dezső* tanárjelölt Budapestről. A számvizsgáló-bizottság jelentését br. *Wardener Arthur* terjesztette elő, a melyből megtudjuk, hogy a Társaskörnek mult évi bevétele volt 5094-13, kiadása 4854-54, maradványa 239-59 korona. Az 1902. évre szóló költségelőirányzat 3609-59 korona bevételben, illetve 3272-50 korona kiadásban lett megállapítva. A közgyűlés a buzgó pénztárosnak *Rend Domokos* főerdésznek a multa nézve megadta a fölmérvényt, s odaadó szolgálataiért neki elismerést és köszönetet szavazott. A Társaskör mult évi belételeiről kimerítően szóló tartalmas elnöki évi jelentést *Merza Károly* jegyző olvasta fel, a melyből megtudjuk, hogy a Társaskör hét váiasztmányi ülést tartott, tekeasztalt és zongorát vásárolt, alapszabályait megfelelőleg módosította s anyagilag és erkölcsileg igen szépen sikerült Vörösmarty-ünnepélyt rendezett az erdészeti szokásos évi tiszti értekezlet alkalmával. A Társaskörnek van 76 tagja s *Zempléni Tivadár* festőművész személyében egy vendég-tagja. A könyvtárban van 244 mű. A háznagy számadás revidálásánál 123 korona készpénzt találtak. Majd *Domokos József* elnök, többi tisztársai nevében is, lemondott s az alapszabályok 40-ik §-a értelmében elrendelte *Mozolovszky Adolf* elnöklelte alatt a szavazást, a melynek eredményeként elnöknek *Domokos József*, alelnöknek *Merényi Gyula* erdőmesterrel szemben *Zsuffa Antal*, háznagnak *baró Wardener Arthur*, pénztárosnak *Rend József*, jegyzőnek *Merza K.*, könyvtárosnak *Hámon József*; választmányi tagokul *Karász István*, *Mozolovszky Adolf*, *Merényi Gyula*, *Filla Tibor*, dr. *Pelech János* és *Lipsey László* választottak. A szép lefolyású közgyűlésen a tagok bizalmát az elnök köszönte meg meleg szavakban, s a tagok szíves támogatását kérte a Társaskör anyagi és társas szellemi ügyeinek előmozdítására. Végül megállapította a közgyűlés az ez évre járó lapokat és elég magas áron elárverezte a mult évi lapokat. A közgyűlés az elnök életetésével véget ért. Az eperjesi kültagok közül jelenvolt a közgyűlésen dr. *Szlávik Mátyas*, *Dahlström Gyula* és *Kapy Gyula*. Őszintén kívánjuk a Soóvári Társaskör haladását és fejlődését s a soóvári igen tekintélyes számú intelligencia szoros összetartását és tömörülését.

* **Alberty Werner** január 15-ikén tartotta meg hangversenyét a városi Vigadó nagytermében, csekély számú közönség előtt. Zongorán kísérte *König Péter* hazai zeneszerző s egy számmal még gordonkán *Knöpfler Alfréd*. Fűredi Sándor hegedűkísérete elmaradt. A kiváló művész, a ki a magyar Operaháznak tagja, a Széchenyi-kör előre kikért szíves támogatása mellett vállalkozott erre a hangversenyre. Választása nem a legjobb időre esett s nézetünk szerint szóló-fellépése nem elégíthet ki minden várákozást, főként ilyen magas hely-árak mellett. Bár hangja óriási terjedelmű, a melyben sajátos tömör s kifejező, de a magasabb regiszterekben

inkább erőltetett, semmint színekben pompázó. A közönség több ízben kitapsolta, főként a 3-ik szám után. A hangverseny műsora a következő volt: 1. *König Péter*: Valse capricioso. Zongorán előadja a szerző. 2. R. Wagner: Liebeslied aus d. Oper «Die Walküre»; énekl. Alberty Werner. 3. a) Meyer-Hellmund: Zaubersong; b) Schumann: Ich grolle nicht; c) Noseda: Lass mich wühlen in deinen Locken; énekl. Alberty W. 4. a) Ganz: Il faut aimer; énekl. Alberty W. b) Flégier — Stanges; énekl. Alberty Werner. Zongorán *König Péter*, hegedűn *Fűredi Sándor* tanár, gordonkán *Knöpfler Alfréd* urak szíveségből kísérik. 5. *König Péter*: B-dur szonátából. Adagio, Scherzo; előadja a szerző. 6. *Verdi*: Arie und Stretta aus der Oper «Der Troubadour»; énekl. Alberty Werner.

* **Szeszélyes telünk** van ez idén. Heteken át már-már a tavasz beálltát vártuk, mert a teljesen hó-talan mezőkön s kertekben gyöngye kis virágzirmok lengetett az enyhe déli szél. Eperjesen a Szehe- és Krayzell K.-féle kertekben nemcsak a hóvirág, hanem az ibolya is virított, sőt — mint makoviczai tudósítónk írja — még a zord éghajlatú Makoviczán is százsorszép és más mezei virág is bimbózott. Egyszeribe hófergeteg kaptunk e hó 16-ikán, mely lefagyasztott mindent. Lemondtunk még jó időre a tavaszról, de némi megnyugvással, mert a jó legöregebb emberek sok rosszat kezdtek jósolni az enyhe tél miatt, a mint hogy tudvalevő is, hogy a kolerás évek rendszerint a nagyon enyhe telet szokták követni.

* **Esküdtbírósg.** Az 1902. év február hó első het-főjén kezdődő esküdtszéki ülészsakra *rendes esküdtek*: *Moskovits Gyula*, *Ádám Ödön* (Kisszeben), *Schwarz Ede*, *Mandics Ede*, *Elefánt Márton*, *Hartmann Mór* (Kisszeben), *Dessewffy Balamér* (Bérczajla), *Fest Lajos*, *Farkas Lajos*, *Mészáros Sándor*, *Fröhlich József* (Kisszeben), dr. *Balpataky Imre*, *Faltin Géza*, *Bideskúthy Aladár* (Kaproncza), *Eperjesi Ferencz*, *Fabri Gyula*, dr. *Englender Emil*, dr. *Rosenberg Teofil*, *Gerő Mihály*, *Makusz József*, *Orosz András* (Bártfa), ifj. *Berzeviczy Béla* (Hamborg), *Sarudy Ede*, *Hazlinszky János*, *Bosits János*, dr. *Horovitz Simon*, *Dresdner Ármán*, *Berger Herman*, *Lapstiga József* (Bártfa) és *Havrilsák Mihály*. — *Helyettes esküdtek*: *Ungár Fülöp*, *Spiegel Vilmos* (Kisszeben), *Tóth András*, *Venczel István*, *Gallé Gábor*, *Perényi Vilmos*, dr. *Sonnenschein Simon*, *Szendrovics Samu*, *Urbán Miklós*, és *Soltész János*.

* **Köszönetnyilvánítás.** Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedőifjak Egyesületének január 11-iki báljára beérkezett felülfizetéseket a bált rendező bizottság a jótékony célra való tekintettel hálásan megköszönvén, azokat a következőkben nyugtázza: *Kösch Árpádné* 150 kor.; *Kösch Árpád* 50 kor.; *Bielek László* 20 kor.; *Fried Simon* 20 kor.; dr. *Bárdossy Jenő*, dr. *Horváth Ödön*, *Radvány Kálmán*, *Francia Viktor*, *Sziklai H.*, *Francois Lajos* és *Társas* (Budafok), *Knöpfler Vilmos* és *Társas* (Kassa), *Spiegel Vilmos* és *Társas* (K.-Szeben), *Hermély és Jakobi* (Kassa), *Hamburger és Birkholz* (Budapest), *Törley József* és *Társas* (Budapest), *Bing Sámuel* és *Társas* (Bécs) 10—10 kor.; *Bárkány Leo*, *Glasner Mór*, *Szinyei Félix*, *Gerő M.*, *Cattarino Sándor* 8—8 kor.; *Zavatzky Szilárd*, *Luchs Róbert* 6—6 kor.; *Schwarz Ede*, *Schroepfer Antal*, *Franck Henrik* *Fiai* (Linz), *Világosi conac-gyár* 5—5 kor.; dr. *Müller Bertalan*, dr. *Breyer Adolf*, dr. *Ferbstein Márk*, *Oszwald Béla*, *Blayer József*, *Libay Miklós*, *Lerner Mór*, *Feldmann Adolf*, *Gubcsó Gyula*, *Galitzenstein H.* (Budapest), *Kalmár Sándor* (Budapest), *Topits József* *Fia* (Budapest), *Müller Testvérek* (Budapest), *Tyrnauer Mór* (Kassa), *Rigler József* *Ede* (Budapest), *Sichermann Szerén* (Nyiregyháza), *Adler Hermann* (Bécs), *Lustig Ignác* (Bécs), *Rosner M.* (Bécs), *Baltres János* (Kassa), *Glatler és Grossmann* (Miskolc) 4—4 kor.; *Podhorányi Bálint*, dr. *Rosenberg Teofil*, dr. *Oszwald Tivadár*, *Oszwald Károly*, *Mattyasovszky György*, *Gasch János*, *Divald Lajos*, *Gallotsik László*, *Vernóczy Ferenczné*, *Kohn József*, *Lichtschein Mór*, *Grossmann Ármán*, *Krammer H.* 3—3 korona; dr. *Rosenthal Adolf*, dr. *Ferbstein Károly*, dr. *Szlávik Mátyas*, *Raab János*, *Mikolik István*, dr. *Holénia Gyula*, *Moskovits Márk*, *Moskovics Gyula*, *Dahlström Károly*, *Kónya Miklós*, *Kovács Béla*, *H. M.*, *Elefánt*, *Szántó Zsigmond*, *Maurer Lajos*, *Bohrandt Lajos*, *Bilich Ferencz*, *Rosenfeld* (Budapest), *Velvart és Verber* (Budapest), *Fischer Gusztáv* utód. (Budapest) 2—2 kor.; *Mihalidesz Lajos*, *Révész Jenő*, *Hartmann Albert*, *Dobrászky* 1—1 korona. Eperjesen, 1902. évi január 16. Az egyesület nevében: *Holénia Béla* titkár.

* **A legnagyobb gyémánt.** Durbonban (Fokföldön) eddig páratlan nagyságú gyémántot találtak. Súlya 275 gramm, színe kissé sárgás, de értékét mégis óriási összegre, circa 3 millió koronára becsülik. Hogy ez mily nagy összeg, kitűnik abból, hogy ezen árért 5 millió doboz *valódi Réthy-féle pemetefü-csukorkát* lehet venni.

ekben pompázó. A kö-
ként a 3-ik szám után.
kező volt: 1. König Pé-
előadja a szerző. 2. R.
«Die Walküre»; énekl
Hellmund: Zaubered;
c) Nosedá: Lass mich
Alberty W. 4. a) Ganz:
b) Flégier — Stanges;
in König Péter, hege-
onkán Knöpfler Alfréd
ig Péter: B-dur szoná-
szerző. 6. Verdi: Arie
«Troubadour»; énekl

ez idén. Heteken át
k, mert a teljesen hó-
nge kis virágszirmokat
erjesen a Szehtlo- és
csak a hóvirág, hanem
makoviczai tudósítók
oviczán is százsorszép
egyszeribe hőfergetget
lefagyasztott mindent.
vaszról, de némi meg-
emberek sok rosszat
tt, a mint hogy tudva-
rendszerint a nagyon

év február hó első hét-
zakra *rendes esküdték*:
(Kisszeben), Schwarz
arton, Hartmann Mór
(Bérczajla), Fest Lajos,
Fröhlich József (Kis-
altin Géza, Bideskúthy
Ferencz, Fábrí Gyula,
Teofil, Gerő Mihály,
Bártfa), itj. Berzeviczy
azslinszky János, Bosits
esdner Armin, Berger
és Havrilesák Mihály.
Fülöp, Spiegel Vilmos
zel István, Gallé Gábor,
in Simon, Szendrovics
z János.

Eperjesi Kereskedők
január 11-iki báljára
rendező bizottság a
nálásán megköszönvén,
ázza: Kósch Árpádné
Bielek László 20 kor.;
ossy Jenő, dr. Horváth
stor, Sziklai H., Francois
opfler Vilmos és Társa
a (K-Szeben), Hermély
és Birkholz (Budapest),
est), Bing Sámuel és
ány Leo, Glasner Mór,
no Sándor 8—8 kor.;
t 6—6 kor.; Schwarz
Henrik Fiai (Linz),
; dr. Müller Bertalan,
Márk, Oszvald Béla,
erner Mór, Feldmann
nstein H. (Budapest),
ts József Fia (Budapest),
Gyrnauer Mór (Kassa),
Sichermann Szerén
(Bécs), Lustig Ignác
s János (Kassa), Glatter
cor.; Podhorányi Bálint,
vald Tivadar, Oszvald
Gasch János, Divald
bczy Ferenczné, Kohn
mann Armin, Krammer
al Adolf, dr. Ferbstein
b János, Mikolík István,
Márk, Moskovics Gyula,
ós, Kovács Béla, H. M.,
aurer Lajos, Bohrandt
eld (Budapest), Velvart
usztáv utód. (Budapest)
Révész Jenő, Hartmann
ona. Eperjesen, 1902. évi
Holénia Béla titkár.

t. Durbonban (Fokfól-
gú gyémántot találtak.
sárgás, de értékét mégis
oronára becsülik. Hogy
abból, hogy ezen árért
-féle pemete-fű-csukorkát

* **Tartalékos tiszteknek és hadapródoknak** szük-
séges egyenruhákat és felszereléseket előírás szerint
legutányosabban és szolid kivitelben készít *Falkenflug*
és *Gottlieb* egyenruházati és hadi felszerelési intézete —
Budapest, IV. ker., Váci utca 34., Klotild főhercegnő
ő cs. és kir. fensége palotájában. — Árjegyzéket és
egyéb felvilágosítást ingyen és bérmentve küld ezen
elsőrangú és megbízható czég.

* **Jogakadémiai tanrend** az 1901—1902. tanév
második felére. A) Kötelezett tantárgyak: I. évfolyam.
Római jog, heti 8 óra. Előadó tanár: dr. Horovitz
Simon. Európai jogtörténet, heti 5 óra. Előadó tanár:
dr. Mikler Károly. II. évfolyam. Magyar közjog, heti
6 óra. Előadó tanár: dr. Horváth Ödön. Magyar
magánjog, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Raffay Ferencz.
Pénzügytan, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Sarudy
Vilmos. Tételes európai nemzetközi jog, heti 3 óra.
Előadó tanár: dr. Horváth Ödön. III., vagyis jogtud
évfolyam. Magy. áll. statisztikája, tekintettel Ausztriára,
heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly. Peres
és perenkívüli eljárás, heti 5 óra. Előadó tanár: dr. Raffay
Ferencz. Büntető-jog, heti 5 óra. Előadó tanár: dr.
Horovitz Simon. IV., vagyis államtud. évfolyam (Ez
a felév csak azokra a joghallgatókra kötelező, a kik
egyéves önkéntesi szolgálatot nem teljesítenek s illetők
a szükséges heti óraszámot főképp a tételes-jogi tárgyak-
ból választandó speciál-collegiumok sorából hallgatják.)
B) Speciál Collegiumok: Európai államok legújabb
története, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Mikler Károly.
Művelődéstörténet, heti 4 óra. Előadó tanár: dr. Szlávik
Mátyás. Bölcséleti etika, heti 4 óra. Előadó tanár:
dr. Szlávik Mátyás. Bölcsészettörténet (Új-kor), heti
4 óra. Előadó tanár: dr. Szlávik Mátyás. Magyar
közigazgatási jog (folytatás), heti 3 óra. Előadó tanár:
dr. Flórián Károly. Közegészségtan: heti 2 óra. Előadó
tanár: dr. Horovitz Imre. Bányajog, heti 2 óra.
Előadó tanár: dr. Flórián Károly. Államszámviteltan,
heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Sarudy Vilmos. A
magyarországi ág. hitv. ev. ker. egyház alkotmánya,
heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Mikler Károly. Váltó-
és kereskedelmi-jogi gyakorlatok, heti 2 óra. Előadó
tanár: dr. Sarudy Vilmos. Az új sommás eljárásról,
heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Szehtlo János. Válogat-
ott kérdések a magyar magánjog köréből, heti 2 óra.
Előadó tanár: dr. Sarudy Vilmos. A magyar protestan-
tizmus története, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Szlávik
Mátyás. Újabb törvényeink a magyar közigazgatási
jog köréből, heti 2 óra. Előadó tanár: dr. Máriássy
Béla. Jogbölcséleti nemzetközi jog, heti 1 óra. Elő-
adó tanár: dr. Horváth Ödön. Válogatott kérdések
a magyar alkotmánytörténetből, heti 1 óra. Előadó
tanár: dr. Mikler Károly. Az őstermelés közgazdaság-
tana, heti 1 óra. Előadó tanár: dr. Sarudy Vilmos.
Kereskedelmi ügyletek joga, heti 1 óra. Előadó tanár:
dr. Sarudy Vilmos. A szocializmus, heti 1 óra. Elő-
adó tanár: dr. Flórián Károly. Az állami egyedárú-
ságokról, heti 1 óra. Előadó tanár: dr. Flórián Károly.

* **A lenártói határkérdés.** Ismerjük a *tengerszem*
kérdését, melynek felvetésével a lengyelek Galiczia
területét hazánk rovására nem kevesebb, mint 8 négy-
szög kilométernyi területtel akarják megnagyobbítani.
Ügylátszik azonban, hogy ezzel be nem érve, a magyar
határ más pontjain is próbálnak szerencsét, sőt hajlan-
dók esetleg kisebb területtel is beérni. Történt ugyanis,
hogy a Lenártó községgel határos Dubne galicziai
helység lakosai Kovalszky Akim erdőőr vezetése alatt
az 1898 év nyarán a lenártói volt úrbéresek köz-
legelőjéből 1404 □-ölet önhatalmulag elhatároltak. E
hallatlan merészségen felháborodott lenártóiak a határ-
jeleket azonnal megsemmisítették s egyúttal óvatosság-
ból az esetet az elsőfokú politikai hatóságnál is be-
jelentették ez felirt az alispánhoz, az alispán viszont
a kormányhoz s valószerűleg a hatóságok, illetve a
kormány gyors és erélyes fellépésének köszönhető,
hogy a lenártóiak közlegelőjüket háborítatlanul hasz-
nálják. Történt azonban e napokban, hogy a kér-
déses helyen egy, nagyszámú lengyel paraszt-csapatból
kísért küldöttség jár s annak közvetlen közelében fel-
méréseket eszközölt. A békés természetű lenártói lakos-
ság — az összekocczzanást elkerülendő — a hely-
színétől, elég bölcsen, távol tartotta magát. Hogy mi-
keresett a küldöttség, azt nem tudjuk, még csak nem
is sejtjük; lehet, hogy valami ránk nézve közömbös,
például mesgyecigazítási vagy birtokháborítási ügyben
járt el; de az sem lehetetlen, hogy kijövele az 1898 évi
határsértéssel van összefüggésben. Bármiként álljon is
azonban a dolog, az ügyet eber figyelemmel kísérik
a jövőben is, hogy mint hazánk e végvidékén a magyar
érdekeknek elsősorban hivatott őrei s védői: veszély
esetén megkondíthassuk a vészharangot.

* **A vigécz-furfang ellen.** A kereskedelmi minisz-
ternek az iparkamarák útján tudomására jutott, hogy
egyes helyeken nem odaváló iparosok és kereskedők

iparigazolványt váltanak esetleg főktelep felállítására a
nélkül, hogy a bejelentett ipart vagy kereskedést a
letelepedett ipar ismérveit feltüntetve ott tényleg
gyakorolnák, csupán rövidebb vagy hosszabb ideig,
pár napig vagy pár hétig megrendelések gyűjtésével
foglalkozik. Megtörténik, hogy ezen foglalkozásuk meg-
könnyítésére az illetők, még vándor- vagy mintarak-
tárt is visznek magukkal és ezen raktárból esetleg el-
adást is folytatnak, mindazonáltal ezt is az állandó
megtelepedés, az állandó üzletgyakorlás czélzata nél-
kül. A kereskedelmi miniszter szükségesnek tartotta
ennek következtében az eljáró iparhatóságokat arra
figyelmeztetni, hogy az 1900. évi XXV t-cz végre-
hajtására kiadott 1901 évi 27,483 számú keresk.
miniszteri rendelet II §-a értelmében a kereskedő vagy
iparos oly község területén, melyen csupán megrende-
lések gyűjtése végett — bár huzamosabb ideig —
tartózkodik, az idézett törvény korlátozása alá esik.
Ugyanez áll a vándor- és mintaraktrákról. A miniszter
továbbá felhívta az iparhatóságokat, hogy különösen
oly esetekben, midőn nem helybeli lakosoknak állítan-
nak ki iparigazolványt, ügyeljének fel szigorúan arra,
hogy az illetők iparukat ez alapon tényleg megkezd-
dik-e, avagy csupán a megrendelés gyűjtésére szorít-
koznak? A kellő ellenőrizhetőség végett tartozik tehát
az iparhatóság az iparigazolvány kiállítására előtt az
ipart üzni szándékozót utasítani, hogy telephelyét és
annak minden változtatását, a hol szükséges, a kerület,
utca és házszám pontos megjelölésével jelentse be,
az iparhatóság pedig tartozik mindezen adatokat az ipar-
törvény végrehajtására kiadott 1884: 39,266. sz. vh. rend.
10. §-ában előirt iparajstromnak «a telep helye» czímnű
rovatába bevezetni. A miniszter lelkére köti az ipar-
hatóságnak, hogy kettős figyelemmel legyen azután
oly kijelentők tekintetében, kiknél már a telephely
megválasztásából is kitűnik, hogy csak ideiglenesen,
talán csak egy-két hétig vagy az idény tartamára
kivánnak helyben maradni (a kik például raktáraikat
szállodákban, vendéglőkben stb. állítják fel), továbbá
azok tekintetében, kik az állandóság szempontjából
kifogás alá nem eshető üzletelviséget tartanak ugyan,
ezt azonban az üzlet természetének és követelményei-
nek megfelelően be nem rendezik, — mindezek tekintet-
ében abból a szempontból, hogy tilos megrendelés-
gyűjtéssel nem foglalkoznak-e? Azokkal szemben pedig,
kik a törvény czélzatát oly úton akarják kijátszani, a
hatóság a törvény teljes szigorát alkalmazza. Üdvözöl-
jük a minisztert ezért az erélyes intézkedésért, mely-
lyel a helyi ipar romlására törekvő bécsi és fővárosi
nagykereskedők cselszövényeit lehetetlenné teszi és a
nyomortúságos üzleti viszonyokkal küzdő vidéki keres-
kedők és iparosok érdekeinek védelmére kel.

* **A szerkesztőség üzenete.** D. K.
Eperjes. A kérdéses szép költemény néhai br. Ghilány László
emlékének szövege.

VASÚTI MENETREND

1901. OKTÓBER 1-TŐL.

Eperjesről indulnak a vonatok:

Budapest	6:20 reggel.	Budapestre érkezik	1:30 délután
felé:	10:40 d. e.	"	8:50 este.
	2:50 d. u.	"	10 — "
	7:30 este.	"	6:35 reggel.
	9:59 "	"	8:15 "

Bártfa felé:	6:35 reggel.	Bártfára érkezik	8:42 délelőtt.
	5:35 d. u.	"	7:41 este.
Orló felé:	6:29 reggel.	Orlóra érkezik	8:20 délelőtt.
	2:20 d. u.	"	4:35 délután.
	5:21 d. u.	"	7:10 este.

Szepesség felé:

6:20 reggel. 10:40 délelőtt, 2:50 délután Oderbergig és 7:30
este csak Iglóig közlekedik.

Eperjesre érkeznek a vonatok:

Budapest felől:

6:19 reggel. 9:10 délelőtt. 2:14 d. u. 5:15 d. u. 9:58 este.
Bártfa felől: 6:09 reggel, 2:07 délután, és bártfai nagy-
vásárkor 9:43 este.

Orló felől: 10:30 délelőtt. 2:05 délután. 9:49 este,
csak hétfőn és pénteken 6:06 reggel.

Szepesség felől:

9:10 délelőtt. 2:14 délután. 5:15 délután. 9:58 este

Felölös szerkesztő:

Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.

Szepességi különlegességeket

szállít **Jeszenszky Lajos czég** Felkán Szepesmegye.

••••• **Ár lap bérmentve.** •••••

NYILT-TÉR.*

Figyelmeztetek mindenkit,
hogy kiskorú Laszlo fiamért semmi kötele-
zettséget nem vállalva, helyette semmi tar-
tozást ki nem fizetek.

Gyöng, 1902. január 10-ikén.

Murakeözy László.

**Egy az általános jólétre gyógyhatásá-
ról még mindig kevésbé ismert szerzől
a következő köszönő-irat nyújtja a kellő
bizonyítványt:**

Bizonyítvány. Alulírott ezennel meg-
köszöni az 1900. évi január 22-ikén Wilhelm Ferencz
úrtól (gyógyszerész Neunkirchenben, Bécs mellett)
kivánt és postán vett **Wilhelm-féle antiartri-
tikus és anti rheumatikus vértisztító tea-
ját.** Ezen tea teljes hatását megtette és pedig még
mielőtt a fele elhasználtatott volna, körülb. 8 napon
belül a borzasztó rheumatikus fájdalom a balcsipőben
és csontban — mely már 3 hónapon át gyötört, általa-
ban álmatlan éjszakákat idézett elő és minden orvosi
gyógyszerrel dacolt — csillapult, úgy, hogy az ágyat
elhagyhattam és házi dolgomat újra megkezdhettem.
Ajánlom próbára mindenféle bajban szenvedő em-
bernek Wilhelm Ferencz neunkircheneri (Bécs mellett)
gyógysz. úr ezen olcsó és hatásos vértisztító-teáját.
Tisztelettel, Schweiz, 1901. évi február 10-ikén, Huber
Barb. «zum Rösli», Aesch.-Nestlenbach, Canton Zürich.

* Az e rovatban közölttekért nem vállal felelőséget a Szerk.

482—1901. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi,
hogy a kisszebeni kir. bíróságnak 1900. évi V. 211. sz. végzése
folytán Stekler Károly kassai ügyvéd által képviselt Kemény
Géza kassai felperes részére **Szmeccsányi József** kisszebeni
alperes ellen 400 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégi-
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 954 koronára
becsült ingóságokra a kisszebeni kir. bíróság V. 211/8. sz.
végzésével a további eljárás elrendelése mellett, annak az alap- és
felülfoglaltatott követelése erejéig is, a mennyiben azok kielé-
gítési jogot nyertek volna, Kisszebenben, végreh. szenvedő
lakásán leendő megtartása határidejéül **1902. január hó
28-ik napjának délelőtti 9 óra**ig kitűztetik, a mikor a
bíróilag lefoglalt szobabútor, fegyver stb. s egyéb ingóságok
a legelőbbet igénynek készpénzítés mellett, szükség esetén
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívhatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok
vételéről a végrehajtó követelését megelőző kielégítettség-
hez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki-
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeket az árverés megkez-
déséig alulírott kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval
bejelenteni el ne mulasszák.

Kisszeben, 1902. évi január hó 7-ikén.

Glück Bertalan,

kir. bírósági végrehajtó.

**500 köbm. szívós
galytisztja**

kőrifát

vesz

C. SCHMALZ, Nordhausenban
(Szászország).

9476—1901. sz.

Hirdetmény.

Eperjes szab. kir. város tulajdonát képező
malom — a hozzátartozó összes mellék-
helyiségekkel együtt — 1902. évi márczius
hó 15-ik napjától számított 3 évre **haszon-
bérbe** adandó.

E czélból az árverés határnapjául f. évi
január hó **28-ának délelőtti 10 óra**ja
kitűztetik azzal, hogy a szóbeli árverés meg-
kezdése előtt a megajánlandó évi bér 10%-át
kitevő bánatpénzösszeggel ellátandó zárt írás-
beli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig
elfogadhatnak. A bérleti feltételek a város
számvevőjénél — hivatalos órákon belül —
megtekinthetők.

Eperjesen, 1902. évi január hó 9-ikén.

Podhorányi Bálint,
polgármester.

9475—1901. kig. sz.

Hirdetmény.

Eperjes szab. kir. város tulajdonát képező, a Fő-utcán 15-ik öi. szám alatt lévő s «A három rózsához» címzett ház, földszinti, emeleti lakrészei- és mellékhelyiségeivel együtt, 1902-ik évi április hó 1-ső napjától számított egymásután következő 3 (három) évre haszonbérbe adatik.

E célból az árverés határnapjával f. évi január hó 29-ik napjának d. e. 10 órája kitűztetik azzal, hogy a megajánlandó évi bér 10%-át kitevő bántépénzzel ellátandó zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdéséig elfogadhatók. Az árverési feltételek — a hivatalos órákon belül — a városi számvetőnél betekintheők.

Eperjesen, 1902. évi január hó 9-ikén.

Podhorányi Bálint,
polgármester.

28—1902. vh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek 1900. évi 19,031. sz. végzése folytán dr. Osvald Tivadar ügyvéd által képviselt Gebauer Károly felperes részére **Deckert Kilián** alperes ellen 173 kor. 50 fil. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglat és 2182 koronára becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróóság 1901. V. I. 236/4. sz. végzésével az árverés elrendelvé, annak a korábbi vagy felülfoglatot követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő boltjában leendő megtartása határidejéül **1902. évi január hó 24-ik napjának d. e. 9 órája** kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt bitorok s egyéb ingóságok a legtöbbet igérőnek készpénzhezértéssel, szükség esetén becsáron alul is el fogják adni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételéről a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik: elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztést követő naptól számítatik.

Eperjesen, 1902. évi január hó 8-ikén.

Spányi Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó.

Használt, de jókarban lévő nagyobb

pénzszekrény

megvételre! kerestetik! **Első magyar fa- és machée-játékszergyár WERTHER HUGÓ Bártfán.**

5046—1901. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kristóf András, mint kk. Kristóf András, Borbála, Anna és János törv. képvis. végrehajthatóknak Klefner Gyula ügyvéd által ügygondnokolt **Hlavati János** Amerikában, ismeretlen helyen tartózkodó végrehajtást szenvedő elleni 200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék és a lemeszi kir. járásbíróóság területén lévő Bolyár községben fekvő, a bolyári 12. sz. tjkvben A. I., 1—37. sorszám alatt foglalt 10%-ad rész teleknek B. 6. és 12. sorsz. alatt Hlavati János nevén álló felerészére a 2858 kor. kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az **1902. évi márczius hó 24-ik napjának d. e. 10 órájkor** Bolyár községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is el fog adni.

Árverezni szándékozók tartoznak bántépénzül 285 korona 50 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Eperjesen, 1901. évi december hó 30-ikén.

Urbán Gyula,
kir. tisztségi bíró.

Eladó.

A Soóváron, Kőbánya 23 számú

HÁZ

a hozzátartozó kerttel — szabad kézből eladó vagy pedig május hó 1-jétől

= bérbeadandó. =
Schroepfer Antal, Eperjes.

A Richter-féle LINIMENTUM CAPS. COMP. Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmaztatik köszvénynél, csúznál és meghülesknél.

Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czéggel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerertárban kapható. Főraktár: **Török József,** gyógyszerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók. **Rudolstadt.**

Agenten

gegen hohe Provision sucht die seit 22 Jahren bestehende Rouleauxfabrik v. C. Klemm in Braunau i. B. Bei garantirter Thätigkeit u. Angabe von Referenzen verschaffe die Erlaubniß zum Detailreisen b. Privatkunden.

Köhögést megszüntet

a jónak bizonyult és finom ízű

KAISER-féle

MELLICZUKORKA,

Legbiztosabb sikerről tanúskodik **2740** közjegyzőileg hiteltelített bizonyítvány.

Egyedül álló bizonyíték, hogy biztos siker érhető el köhögéskor, rekedtségnél, hurutnál és elnyálkásodásnál.

Egy csomag **20 és 40 fillér.** — Kapható:

WIELAND ÉS SCHROEPFER

czukrászdájában EPERJESÉN.

Világkiállítás Páris, 1900: Grand Prix.



Védjegy törvényesen védve.

Világhírű orosz karaván-teák

POPOFF K III C TESTVÉREKTŐL MOSZKVA.

cs. és kir. udvari szállítók

Legfinomabb faj!

Legfinomabb faj!

Iroda: **Wien, VII/2, Breitegasse 9.**

Kisebb mennyiségben minden finomabb üzletben eredeti csomagokban kapható.

A legjobb szivarkahüvely a „La Fleur“

100 darab ára 30 fillér.

Kapható:

Quirsfeld János

fegyver-, diszműárú-, hangszer- és gyermekjáték-üzletében

Eperjesen,
Fő-utca 58. szám alatt.

COGNAC
CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR. PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Védjegynökök: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest—Ung.

Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat

legjobb, valódi francia szivarkapapir és szivarkahüvely.

Gyári raktár:

Zahler Mórnál Eperjesen.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.